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1. Проблеми за решаване:  

 

 Не e осигуренo достатъчно ниво на заместващи доходи при пенсиониране, 

които да гарантират адекватен размер на личните пенсии и личните пенсионни 

продукти не са преносими между държавите членки на ЕС.  

 

В Плана за действие на Европейската комисия (ЕК) за изграждане на Съюз на капиталовите 

пазари ЕК отбелязва, че не съществува ефективен единен пазар за лични доброволни пенсионни 

продукти. Различните правила на национално ниво не позволяват да се развие конкурентен пазар 

на персонални пенсионни продукти на европейско ниво. 

Фрагментираният пазар създава затруднения за доставчиците на лични пенсионни 

продукти за реализиране на икономии от мащаба, диверсификация на риска и иновации, като по 

този начин се намалява избора и се увеличават разходите за лицата, които спестяват за пенсии. 

Персоналните пенсионни продукти, които в момента се предлагат в ЕС според ЕК не са достатъчни 

за осигуряване на адекватни заместващи доходи за европейските пенсионери. В допълнение, 

трансграничното предлагане и преносимостта на съществуващите лични пенсионни продукти са 

много ограничени. 

Развитието на персоналните пенсионни продукти на европейско ниво според ЕК ще доведе 

до повишаване нивото на доходите при пенсиониране и ще спомогне за развитието на 

капиталовите пазари в ЕС.  

В някои държави членки все още не съществува пазар на продукти за персонално 

пенсионно осигуряване. В други държави членки, като България, вече се предлагат персонални 

пенсионни продукти, но поради различията на законодателните рамки в държавите членки 

персоналните пенсионни продукти имат ограничена преносимост. Това затруднява хората да се 

възползват от своите основни свободи, като например да започнат работа или да се пенсионират в 

друга държава членка. В допълнение към това, възможността доставчиците на продукти да се 

възползват от правото на установяване и свободно предоставяне на услуги се възпрепятства от 

липсата на стандартизация на съществуващите персонални пенсионни продукти.  

Персоналното пенсионно осигуряване е важно както за лицата, на които се предоставят 

възможности да спестяват в дългосрочен план, така и за реалната икономика, в която ще бъдат 

насочени средствата им чрез управлението от страна на институционалните инвеститори.  В тази 

връзка, паневропейски персонален пенсионен продукт (ПЕПП) с дългосрочен характер ще бъде 
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привлекателен за младите хора и преносимостта му ще спомогне за допълнително улесняване на 

упражняването на правото на гражданите на ЕС да живеят и да работят навсякъде в ЕС. 

Въз основа на тези съображения е приет Регламент (ЕС) 2019/1238 на Европейския 

парламент и на Съвета от 20 юни 2019 година относно паневропейски персонален пенсионен 

продукт (ПЕПП) (Регламент (ЕС) 2019/1238). С Регламент (ЕС) 2019/1238 се установяват единни 

правила за регистрация, създаване, дистрибуция, преносимост и надзор на ПЕПП. С регламента се 

дава възможност на различни предприятия от финансовия сектор, които са лицензирани или 

регистрирани съгласно правото на ЕС да създават и предлагат ПЕПП  (кредитни институции, 

животозастрахователни предприятия, институции за професионално пенсионно осигуряване, 

инвестиционни посредници, инвестиционни дружества, управляващи дружества и лица, 

управляващи алтернативни инвестиционни фондове), като по този начин се стимулира 

конкуренцията при предлагането на персонални доброволни пенсионни продукти. 

Въвеждат се единни основни характеристики на ПЕПП, свързани с ключови елементи като 

минимално съдържание на договорите, инвестиционна политика, дистрибуция, смяна на 

доставчика или трансгранично предлагане и преносимост, което ще допринесе за постигане на 

еднакви условия на конкуренция за доставчиците на персонално пенсионно осигуряване.  

С цел осигуряване на условия за прилагането на Регламент (ЕС) 2019/1238 в срок до 

22.03.2022 г. в националната нормативна уредба следва да се извършат промени в съответните 

нормативни актове, които уреждат дейността на финансовите предприятия, за които с посочения 

регламент се въвежда възможността да предлагат и ПЕПП. 

 

 Не е достатъчно нивото на инвестиции в икономически дейности, които са 

екологично устойчиви  

 

Съюзът все по-често е изправен пред катастрофалните и непредвидими последици от 

изменението на климата, изчерпването на ресурсите и други свързани с устойчивостта проблеми, 

поради което са нужни спешни действия за мобилизиране на средства не само чрез обществените 

политики, но и от сектора на финансовите услуги. Следва да се насърчат инвестициите в 

икономически дейности, които допринасят за постигане на екологични или  социални цели, както 

и да се отговори на изискванията на инвеститорите, които желаят да инвестират в такива дейности. 

В тази връзка, при предлагането на финансови продукти от страна на управителите на активи и 

институционалните инвеститори, с Регламент (ЕС) 2019/2088 на Европейския парламент и на 

Съвета от 27 ноември 2019 година относно оповестяването на информация във връзка с 

устойчивостта в сектора на финансовите услуги (Регламент (ЕС) 2019/2088) бяха въведени 

стандартизирани изисквания за оповестяване на информация пред крайните инвеститори по 

отношение на интегрирането на рисковете за устойчивостта, отчитането на неблагоприятните 

въздействия върху устойчивостта, целите за устойчиви инвестиции или стимулите за 

екологичните и социалните характеристики в процеса на вземане на инвестиционни решения. 

С Регламент (ЕС) 2019/2088 бяха въведени стандартизирани изисквания за оповестяване на 

информация за преддоговорно и текущо оповестяване на информация на крайните инвеститори по 

отношение на финансовите продукти, които имат екологични или социални цели или които имат 

за цел „устойчиви инвестиции“ (инвестиции в икономическа дейност, която допринася за 

постигане на екологична или  социална цел). Регламент (ЕС) 2019/2088, чрез повишаване на 

прозрачността относно рисковете и факторите за устойчивостта, има за цел да насърчи 

предлагането и съответно търсеното на финансови продукти, които имат за цел устойчиви 

инвестиции. Липсата на единна дефиниция за икономическа дейност, която допринася за 

екологична цел, обаче, създава затруднения пред трансграничното предлагане на такива продукти, 

както и опасения относно заблуждаващи твърдения за екологосъобразност.  

Поради това беше приет Регламент (ЕС) 2020/852 на Европейския парламент и на Съвета 

от 18 юни 2020 година за създаване на рамка за улесняване на устойчивите инвестиции и за 

изменение на Регламент (ЕС) 2019/2088 (Регламент (ЕС) 2020/852), с който се въвеждат единни 



3 

 

критерии за определяне на това дали дадена икономическа дейност се квалифицира като 

екологично устойчива.  

С цел осигуряване на условия за прилагането на Регламент (ЕС) 2020/852 в националната 

нормативна уредба следва да се извършат промени в съответните нормативни актове, които 

уреждат дейността на участниците на финансовите пазари, за които с посочения регламент се 

въвеждат допълнителни изисквания към дейността им.   

 

1.1. Кратко опишете проблема/проблемите и причините за неговото/тяхното възникване. По 

възможност посочете числови стойности. 

Проблем 1 – „Ниско ниво на дългосрочни спестявания в доброволни персонални 

пенсионни продукти“ 

 

Недостатъчното предлагане в ЕС на доброволни персонални пенсионни продукти, които да 

осигуряват доходност, да са лесно разбираеми, прозрачни и сигурни води до ниско ниво на  

дългосрочни спестявания в доброволни персонални пенсионни продукти. В някои държави членки 

не се предлагат продукти за доброволно персонално пенсионно осигуряване. В други държави 

членки се предлагат персонални пенсионни продукти, но нивото на участие в тях не е високо. За 

да се повиши нивото на спестявания за пенсия е необходим продукт, който да допълва 

съществуващите национални задължителни и професионални пенсионни схеми и продукти.  

Според Европейския  орган за застраховане и професионално пенсионно осигуряване 

(ЕОЗППО) само 67 милиона души от общо 243 милиона население на ЕС на възраст между 25-59 

години (27% от общия брой) понастоящем използват доброволни финансови продукти с 

дългосрочна пенсионна цел. Те са концентрирани предимно в Холандия, Обединеното кралство, 

Чехия, Белгия и Испания. 

В България се предлага персонален доброволен пенсионен продукт под формата на участие 

в доброволен пенсионен фонд управляван от пенсионноосигурително дружество. По данни от 

статистиката на Комисията за финансов надзор (КФН) към 31.03.2021 г.1, 647 хил. лица са 

осигурени в доброволните пенсионни фондове от трети стълб (ДПФ), като броят на осигурените 

лица по  договори с лични вноски е 325 хил., което е около 8,42 % от всички 3 859 хил. осигурени 

лица в задължителните универсални пенсионни фондове от втори стълб  (УПФ). Размерът на 

пенсионните спестявания, натрупани в доброволните пенсионни фондове към същата дата, е 1,2 

млрд. лв. (както от лични вноски, така и от вноски на работодатели и други осигурители). Освен 

това застрахователни предприятия, които извършват животозастрахователна дейност, могат да 

предлагат доброволен персонален пенсионен продукт под формата на застраховка за изплащане 

на анюитети (пенсия или рента), но няма данни за предлагането на такива продукти на нашия 

пазар. 

 

Според ЕК недостатъчното предлагане на доброволни персонални пенсионни продукти се 

дължи и на ограничения кръг на доставчиците, което според ЕК ограничава и конкуренцията. 

Проучванията на ЕОЗППО показват, че понастоящем предлагането на персонални пенсионни 

продукти в ЕС е предимно доминирано от застрахователите (повече от 80% от активите), а 

предлагането от професионалните пенсионни фондове и управителите на активи представлява 

съответно само 9% и 4% от управляваните активи. Ограниченият брой доставчици според ЕК 

намалява избора на спестителите, тъй като повече доставчици биха могли да предоставят продукти 

с по-голям набор от характеристики на продукта. 

 

Проблем 2 – „Неразвит пазар на преносими доброволни персонални пенсионни 

продукти“ 

 

                                                           
1 https://www.fsc.bg/bg/pazari/osiguritelen-pazar/statistika/statistika-i-analizi/2021/ 
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Според ЕК съществуващите персонални пенсионни продукти в държавите членки не са 

адаптирани за случаите на мобилност на работната сила в рамките на ЕС и до голяма степен не са 

преносими от една в друга държава членка или между доставчици на такива продукти от различни 

държави членки. Преносимостта на пенсионния продукт означава осигуреното лице да промени 

своето местопребиваване, като се премести в друга държава членка, без да сменя доставчика на 

пенсионния продукт. Дори когато преносимостта на персонален пенсионен продукт не е 

нормативно или договорно забранена, трансграничната преносимост е трудна на практика. По-

специално, признаването и прехвърлянето на пенсионни вноски между доставчиците и държавите-

членки е възпрепятствано.  
В резултат на това лицата трябва да закупят нов персонален пенсионен продукт при 

движение от една в друга държава членка на ЕС. При пенсиониране те могат да получат доходи от 

множество пенсионни продукти от различни доставчици, при спазване на различни национални 

изисквания, като това не ги стимулира да спестяват чрез персонални пенсионни продукти.  

През 2015 г. 11,3 милиона граждани на Съюза в трудоспособна възраст (20 – 64 години) са 

били постоянно пребиваващи в държава членка, различна от държавата членка, на която са 

граждани, а 1,3 милиона граждани на Съюза са работели в държава членка, различна от тяхната 

държава членка на местопребиваване. 

Преносимостта на персоналните пенсионни продукти се възпрепятства от липсата на 

единни основни характеристики на продуктите.  Липсата на преносимост на продуктите от една 

страна не позволява на потребителите да се възползват изцяло от вътрешния пазар чрез 

прехвърляне на своите пенсионни права, а от друга страна не позволява на доставчиците да 

реализират икономии от мащаба, които биха били от полза и за осигурените лица. 

 

Проблем 3 „ Липса на единна дефиниция на икономическа дейност, която е 

екологично устойчива“ 

В някои държави членки са въведени стандарти и/или маркировки относно дейности, които 

са екологично устойчиви. Tези национални схеми използват различни критерии за определяне коя 

икономическа дейност се квалифицира като икономически устойчива, което затруднява 

трансграничната дейност на финансовите предприятия и води до по-високи разходи. Различните 

критерии затрудняват и инвеститорите, тъй като продуктите не са сравними. 

Същевременно, на инвеститорите се предлагат и продукти, за които се твърди че са 

екологосъобразни, но инвеститорите не разполагат с достатъчно информация относно критериите, 

на които следва да отговарят икономическите дейности, за да се считат за екологично устойчиви 

Това може да доведе до заблуждаващи твърдения за екологосъобразност. Също така, съществува 

опасност дадена икономическа дейност да допринася за една екологична цел, но да вреди на друга. 

 

1.2. Посочете възможно ли е проблемът да се реши в рамките на съществуващото 

законодателство чрез промяна в организацията на работа и/или чрез въвеждане на нови 

технологични възможности (например съвместни инспекции между няколко органа и др.). 

Посочените проблеми не могат да бъдат решени в рамките на съществуващото национално 

и европейско законодателство или чрез промяна в организацията на работа и/или чрез въвеждане 

на нови технологични възможности.  

 

1.3. Посочете защо действащата нормативна рамка не позволява решаване на 

проблема/проблемите. 

По проблем 1 и 2: 

Липсата на хармонизирано европейско законодателство за персонални пенсионни продукти 

води до ниско ниво на персоналните пенсионни спестявания и възпрепятства преносимостта на 

персоналните пенсионни продукти. Проблемите могат да бъдат разрешени само с въвеждането на 

хармонизирани изисквания на европейско ниво относно създаването и разпространението на 

доброволен персонален пенсионен продукт от възможно най-широк кръг доставчици. 
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На национално ниво посочените проблеми относно доброволното пенсионно осигуряване 

не могат да бъдат решени в рамките на действащата нормативна уредба, тъй като понастоящем 

пенсионни продукти имат право да предлагат само пенсионноосигурителните дружества, 

лицензирани съгласно Кодекса за социално осигуряване и застрахователни предприятия, 

получили лиценз за животозастраховане съгласно Кодекса за застраховането. С оглед осигуряване 

на условия за прилагане на Регламент (ЕС) 2019/1238 е необходимо да се допълнят нормативните 

актове, регулиращи дейността на финансовите предприятия, които съгласно регламента могат да 

бъдат доставчици на ПЕПП - Кодекса за социално осигуряване, Кодекса за застраховането, Закона 

за кредитните институции, Закона за дейността на колективните инвестиционни схеми и на други 

предприятия за колективно инвестиране, Закона за пазарите на финансови инструменти, както и 

да се допълни Закона за Комисията за финансов надзор, с оглед определянето на Комисията за 

финансов надзор като компетентен орган във връзка със съответния секторен надзорен режим и 

стандарти . 

По проблем 3: 

Посоченият проблем относно липсата на единна дефиниция на икономическа дейност, 

която е екологично устойчива не може да се реши в рамките на действащата нормативна уредба 

на национално и европейско ниво, поради което беше приет Регламент (ЕС) 2020/852. 

Въвеждането на дефиницията и последващото приемане на делегирани актове съдържащи 

конкретните критерии не налагат предприемането на законодателни мерки. С Регламента (ЕС) 

2020/852 обаче се допълват изискванията към участниците на финансовите пазари, които 

предлагат финансови продукти съгласно Регламент (ЕС) 2019/2088, които налагат изменения и 

допълнения на съответните нормативни актове регулиращи дейността на тези предприятия - 

Кодекса за социално осигуряване, Кодекса за застраховането, Закона за дейността на колективните 

инвестиционни схеми и на други предприятия за колективно инвестиране, Закона за пазарите на 

финансови инструменти), както и налагат да се допълни Закона за Комисията за финансов надзор, 

с оглед определянето на Комисията за финансов надзор като компетентен орган по чл. 5, 6 и 7 от 

Регламент (ЕС) 2020/852 съгласно чл. 21 от регламента. 

 

1.4. Посочете задължителните действия, произтичащи от нормативни актове от по-висока 

степен или актове от правото на ЕС. 

1. По проблем 1 и 2 законопроектът има за цел да въведе мерки в националното 

законодателство, необходими за прилагането на Регламент (ЕС) 2019/1238. 

В националното законодателство е необходимо да бъдат въведени мерки, които да осигурят 

прилагането на Регламент (ЕС) 2019/1238, в т.ч. в следните насоки:  
- определяне на компетентни органи, отговорни за регистрирането и надзора на ПЕПП като 

продукт; 

- определяне на условия във връзка с фазата на натрупване. Тези условия могат да включват 

определяне на възрастова граница за определяне на началото на фазата на натрупване, определяне 

на минимален период на тази фаза, минимален и максимален размер на вноските; 

- определяне на условия във връзка с фазата на изплащане. Тези условия могат да включват 

определяне на минимална възраст за начало на фазата на изплащане и условия за изплащане преди 

навършване на минималната възраст за изплащане; 

- въвеждане на конкретни надзорни правомощия и определяне на принудителни 

административни мерки и административни санкции с цел осигуряване спазването на 

изискванията на регламента 

- определяне на един компетентен орган, който да отговаря за процедурата по регистрация 

и за комуникацията с ЕОЗППО, в случаите, в които за определен вид финансово предприятие в 

дадена държава членка има повече от един компетентен орган. 

Националният компетентен орган е длъжен да оповести публично текстовете на 

националните законови, подзаконови и административни разпоредби, които уреждат тези условия. 
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Следва да бъдат публикувани и критериите, които трябва да се използват за оценяване на 

знанията и компетентността на физическите лица, които предоставят съвети относно. 

2. По проблем 3 законопроектът има за цел да въведе мерки в националното 

законодателство, необходими за прилагането на Регламент (ЕС) 2020/852. 

Регламентът въвежда задължение за държавите членки и Съюза да прилагат предвидените 

в член 3 от регламента критерии за определяне дали дадена икономическа дейност се квалифицира 

като екологично устойчива за целите на която и да е мярка, с която се установяват изисквания към 

участниците на финансовите пазари или емитентите по отношение на финансовите продукти или 

корпоративните облигации, предлагани на пазара като „екологично устойчиви“.  

Регламентът въвежда задължение всяко предприятие, което е длъжно да оповестява 

нефинансова информация съгласно член 19а или член 29а от Директива 2013/34/ЕС, да включи в 

нефинансовата си декларация или консолидираната си нефинансова декларация информация как 

и до каква степен дейностите на предприятието са свързани с икономически дейности, които се 

квалифицират като екологично устойчиви съгласно регламента. 

Регламентът въвежда изисквания за оповестяване на информация относно инвестициите в 

икономически дейности, които са екологично устойчиви при предлагането на финансови продукти 

от страна на участниците на финансовите пазари. 

В националното законодателство е необходимо да бъдат въведени мерки, които да осигурят 

прилагането на Регламент (ЕС) 2020/852, в т.ч. в следните насоки:  
- определяне на компетентните органи, посочени в член 14, параграф 1 от Регламент (ЕС) 

2019/2088, за компетентни органи относно спазването на изискванията, установени в членове 5, 6 

и 7 от Регламент (ЕС) 2020/852, от страна на участниците на финансовите пазари.  

- определяне на правила за мерките и санкциите, приложими при нарушения на членове 5, 

6 и 7. Предвидените мерки и санкции трябва да бъдат ефективни, пропорционални и възпиращи. 

 

1.5. Посочете дали са извършени последващи оценки на нормативния акт или анализи за 

изпълнението на политиката и какви са резултатите от тях?  

Не е извършвана последваща оценка на КСО по смисъла на чл. 22 от Закона за 

нормативните актове. 

2. Цели: 

С предложените промени в националното законодателство се цели въвеждане на мерки, 

необходими за прилагането на Регламент (ЕС) 2019/1238.  

Тези изменения и допълнения в националната нормативна уредба са необходими и пряко 

свързани с реализиране на целите на Регламент (ЕС) 2019/1238 да се създаде единен пазар за 

доброволни персонални пенсионни продукти. Въвеждането на разпоредби в националното 

законодателство, в съответствие с изискванията на Регламент (ЕС) 2019/1238 ще позволи 

създаването и предлагането на ПЕПП от съответните доставчици, определени в регламента. 

 

1) Цел по проблем 1  

С предложените промени се цели повишаване на дългосрочните спестявания в доброволни 

персонални пенсионни продукти чрез въвеждане на хармонизирани национални правила за 

създаване и предлагане на ПЕПП. 

С измененията на националната нормативна уредба ще се осигури възможност да се разшири 

кръга от доставчици на доброволни персонални пенсионни продукти като по този начин на 

осигурените лица ще се предостави по-голям избор на продукти за спестявания с цел получаване 

на по-висок доход при пенсиониране. 

 

2) Цел по проблем 2    
С въвеждането на ПЕПП се цели да се подобри трансграничното предлагане и преносимост 

на персоналните доброволни пенсионни продукти, като по този начин се цели да се осигури 
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възможност на лицата да продължат да използват същия пенсионен продукт при преместване в 

друга държава членка. Същевременно доставчиците ще могат да реализират икономии от мащаба, 

което от своя страна ще доведе до по-ниски разходи, свързани с предлагането на продукта.  

Хармонизирането на основните характеристики на ПЕПП, свързани с ключовите елементи 

за продукта като дистрибуция, минимално съдържание на договорите, инвестиционна политика, 

смяна на доставчика, трансгранично предлагане и преносимост, ще доведе до създаването на 

стандартизиран, до голяма степен, общоевропейски продукт, достъпен във всички държави 

членки, който да позволи на потребителите да се възползват изцяло от вътрешния пазар чрез 

прехвърляне на своите пенсионни права в чужбина. Премахването на пречките пред 

трансграничното предлагане на пенсионни продукти ще доведе и до повишаване на конкуренцията 

между доставчиците.  

ПЕПП е доброволен продукт, който ще може да се предлага в ЕС след 22.03.2022г. и на този 

етап няма яснота относно намерението и готовността на финансовите предприятия да го предлагат. 

  

3) Цел по Проблем 3 

 

С Регламент (ЕС) 2020/852 се цели въвеждане на единна класификация на икономическите 

дейности относно тяхната екологична устойчивост и разкриване на информация на инвеститорите 

относно конкретните екологични цели, за които допринася финансовия продукт, за да се насочват 

повече инвестиции към екологично устойчиви дейности. 

3. Заинтересовани страни:  

1) По проблем 1 и 2 основните заинтересовани страни, върху които новата правна уредба 

ще окаже пряко влияние към 31.03.2021 г., са: 

1. Кредитни институции, получили лиценз за банкова дейност съгласно Закона за кредитните 

институции  - 18; 

2. Застрахователни предприятия, получили лиценз за животозастраховане съгласно Кодекса 

за застраховане- 10;  

3. Пенсионноосигурителни дружества, лицензирани съгласно Кодекса за социално 

осигуряване, които са получили разрешение за управление на доброволен пенсионен фонд 

по професионални схеми – 2; 

4. Инвестиционни посредници, лицензирани съгласно Закона за пазарите на финансови 

инструменти, в чийто лиценз е включена дейността по управление на портфейл - 35 

5. Инвестиционни дружества или управляващи дружества, лицензирани съгласно Закона за 

дейността на колективните инвестиционни схеми и други предприятия за колективно 

инвестиране – 29; 

6. Лица, управляващи алтернативни инвестиционни фондове (ЛУАИФ), съгласно Закона за 

дейността на колективните инвестиционни схеми и други предприятия за колективно 

инвестиране лиценз – 0; 

7. Лица, които могат да сключат договор за ПЕПП -  в Регламент (ЕС) 2019/1238 не се съдържа 

изискване за сключен трудов договор, тъй като договорът за ПЕПП е доброволен, а не 

задължителен. Възрастта, на която може да стартира осигуряване по ПЕПП следва да бъде 

определена в законопроекта. Понастоящем, съгласно чл. 210 от Кодекса за социално 

осигуряване, всяко физическо лице, навършило 16 години, може доброволно да се 

осигурява или да бъде осигурявано във фондове за допълнително доброволно пенсионно 

осигуряване. По данни от Националния статистически институт (НСИ) към 31.12.2020 год. 

броят на населението на възраст от 15 до 64 год. достига 4 413 486 бр.   

Засегнати органи за надзор и държавни органи: 

1. Комисията за финансов надзор – в качеството й на компетентен орган за надзор над 

застрахователни предприятия, получили лиценз за животозастраховане съгласно Кодекса 
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за застраховане, пенсионноосигурителните дружества, лицензирани съгласно Кодекса за 

социално осигуряване, които са получили разрешение за управление на доброволен 

пенсионен фонд по професионални схеми, инвестиционните посредници, лицензирани 

съгласно Закона за пазарите на финансови инструменти, в чийто лиценз е включена 

дейността по управление на портфейл, инвестиционни дружества, управляващи дружества, 

лица, управляващи алтернативни инвестиционни фондове лицензирани съгласно Закона за 

дейността на колективните инвестиционни схеми и други предприятия за колективно 

инвестиране във връзка с възможността за предлагане на ПЕПП  

2. Българската народна банка – в качеството й на компетентен орган за пруденциален надзор 

на кредитните институции, получили лиценз за банкова дейност по Закона за кредитните 

институции, във връзка с възможността за предлагане на ПЕПП; 

3. Министерство на труда и социалната политика – във връзка с измененията на Кодекса за 

социално осигуряване, с които следва да се въведат условията във връзка с фазата на 

натрупване и условията във връзка с фазата на изплащане, които са свързани с правата на 

осигурените по ПЕПП лица; 

 

2) По проблем 3 основните заинтересовани страни, върху които новата правна уредба ще 

окаже пряко влияние към 31.03.2021 г. са:  

1. управляващите дружества – 29;  

3. лицата, управляващи алтернативни инвестиционни фондове – 19 регистрирани ЛУАИФ, 

0 лицензирани; 

4. инвестиционните посредници, в чийто лиценз е включено управлението на портфейл - 

35;  

5. банки - инвестиционни посредници, в чийто лиценз е включена дейността по управление 

на портфейл –17;  

6. ПОД, които управляват фонд за допълнително доброволно пенсионно осигуряване по 

професионални схеми – 1; 

7. ПОД, които управляват фонд за допълнително доброволно пенсионно осигуряване – 9; 

8. застрахователни дружества по животозастраховане, които имат лиценз за предлагане на 

застраховки живот свързани с инвестиции – 10; 

9. настоящите и потенциалните инвеститори във финансовите и пенсионни продукти, за 

които се прилага Регламент (ЕС) 2019/2088. 

Регламентът ще окаже пряко въздействие и върху предприятията, които оповестяват 

нефинансова информация съгласно член 19а или член 29а от Директива 2013/34/ЕС (разпоредбите 

са въведени в чл. 41 и чл. 51 от Закона за счетоводството), включително финансови и нефинансови 

предприятия, които ще трябва да докладват до каква степен дейностите на предприятието са 

свързани с икономически дейности, които се квалифицират като екологично устойчиви съгласно 

Регламент (ЕС) 2020/852. 

Засегнати органи за надзор и държавни органи: 

Комисията за финансов надзор –  в качеството й на компетентен орган за надзор на 

участниците на финансовите пазари, за които се въвеждат задължения за оповестяване 

съгласно регламента  

4. Варианти на действие. Анализ на въздействията 
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4.1. По Проблем 1 – „Ниско ниво на дългосрочни спестявания в доброволни 

персонални пенсионни продукти“ 

Вариант 0 „Без действие“: 

Описание: 

При този вариант на действие няма да бъдат осигурени необходимите условия в 

националното законодателство за прилагането на Регламент (ЕС) 2019/1238: 

- условия във връзка с фазата на натрупване в т.ч. определяне на възрастова граница за 

определяне на началото на фазата на натрупване, определяне на минимален период на тази 

фаза, минимален и максимален размер на вноските; 

- условия във връзка с фазата на изплащане, в т.ч. определяне на минимална възраст за начало 

на фазата на изплащане и условия за изплащане преди навършване на минималната възраст за 

изплащане; 

- компетентни органи, отговорни за регистрирането и надзора на ПЕПП като продукт; 

- конкретни надзорни правомощия и принудителни административни мерки и административни 

санкции. 

Положителни (икономически/социални/екологични) въздействия: 

При този вариант не се очаква положително въздействие върху финансовите предприятия, 

които могат да бъдат доставчици на ПЕПП, както и върху лицата, които имат желание да спестяват 

дългосрочно средства с цел по-високи доходи след пенсиониране. 

Отрицателни (икономически/социални/екологични) въздействия: 

При този вариант ще продължат да съществуват пречки за повишаване на нивото на 

персонални спестявания в доброволни пенсионни продукти. Лицата, които имат желание да 

спестяват дългосрочно средства с цел по-високи доходи след пенсиониране ще могат да се 

осигуряват само в рамките на доброволните пенсионни фондове, управлявани от 

пенсионноосигурителните дружества съгласно действащото законодателство и няма да имат избор 

на други видове доставчици. С оглед на това, че няма да бъдат определени компетентни органи за 

регистрация на ПЕПП, финансовите предприятия, които биха могли да бъдат доставчик на ПЕПП 

няма да имат възможност да го предлагат. При този вариант не се очаква да се повиши нивото на 

дългосрочни спестявания в доброволни персонални пенсионни продукти. 

При този вариант Европейската комисия ще стартира процедура за нарушение срещу 

Република България. 

Специфични въздействия: 

Въздействия върху малките и средните предприятия:   

Не се очаква да има въздействие върху МСП. 

Административна тежест:  

Вариант 0 „Без действие“ няма ефект върху административната тежест. 

Вариант 1 „Приемане на проект на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално 

осигуряване“: 

Описание: 

Вариант 1 предвижда да бъдат извършени изменения и допълнения в Кодекса за социално 

осигуряване, Кодекса за застраховането, Закона за кредитните институции, Закона за дейността на 

колективните инвестиционни схеми и на други предприятия за колективно инвестиране, Закона за 

пазарите на финансови инструменти и Закона за Комисията за финансов надзор като по-
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съществените изменения, включително относно въвеждането на  условията във връзка с фазата на 

натрупване и условията във връзка с фазата на изплащане (чл. 57) ще бъдат въведени в Кодекса за 

социално осигуряване. При този вариант ще бъдат осигурени условия за лицата, които желаят да 

сключат ПЕПП договор, да имат избор на доставчици съгласно регламента и да могат да ползват 

същия пенсионен продукт, в случай, че се преместят в друга държава членка. 

Чрез този вариант в националното законодателство ще бъдат приети мерки, чрез които ще 

се осигурят условия за ефективно прилагане на Регламент (ЕС) 2019/1238 и ще се повиши нивото 

на лични спестявания в пенсионни продукти. Тези мерки ще бъдат в следните насоки:  

- условия във връзка с фазата на натрупване в т.ч. определяне на възрастова граница за 

определяне на началото на фазата на натрупване, определяне на минимален период на тази 

фаза, минимален и максимален размер на вноските; 

- условия във връзка с фазата на изплащане, в т.ч. определяне на минимална възраст за начало 

на фазата на изплащане и условия за изплащане преди навършване на минималната възраст за 

изплащане; 

- компетентни органи, отговорни за регистрирането и надзора на ПЕПП като продукт; 

- конкретни надзорни правомощия и принудителни административни мерки и административни 

санкции. 

Положителни (икономически/социални/екологични) въздействия: 

С приемането на изменения в националната нормативна уредба, с които да се осигурят 

условия за прилагането на Регламент (ЕС) 2019/1238 лицата, които желаят да сключат ПЕПП 

договор, ще имат избор на различни видове доставчици на ПЕПП. Ще се засили конкуренцията 

между различните пенсионни продукти на пазара като  се очаква това да доведе до нарастване на 

дългосрочните спестявания с цел пенсиониране.  

Отрицателни (икономически/социални/екологични) въздействия: 

Този вариант няма да има отрицателни въздействия. 

Специфични въздействия: 

Въздействия върху малките и средните предприятия:   
Не се очаква да има въздействие върху МСП. 

 

Административна тежест:  

Приемането на условия за прилагане на регламента ще предостави възможност за различни 

видове финансови предприятия да предлагат ПЕПП. ПЕПП може да се предлага след като бъде 

регистриран. Следва да бъдат въведени такси за регистрация на продукта, за които ще бъде 

използван подход, в съответствие с изискванията на чл. 4, ал. 1 от Методиката за определяне на 

разходоориентиран размер на таксите по чл. 7а от Закона за ограничаване на административното 

регулиране и административния контрол върху стопанската дейност и разходването им. Също така 

се въвеждат изисквания за доставчиците да предоставят преддоговорна информация на клиентите, 

информация на осигурените по ПЕПП лица във фазата на натрупване, включително извлечение от 

индивидуалната партида и  информация на бенефициерите на ПЕПП във фазата на изплащане. 

Освен това се изисква доставчиците на ПЕПП да представят на компетентния орган допълнителна 

информация за осъществяване на надзор, в допълнение към информацията, предоставяна съгласно 

относимото секторно законодателство 

 

 

4.2. По Проблем 2 - „Неразвит пазар на преносими доброволни персонални пенсионни 

продукти“ 
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Вариант 0 „Без действие“: 

Описание:  

При този вариант на действие няма да бъдат осигурени необходимите условия в 

националното законодателство за прилагането на Регламент (ЕС) 2019/1238: 

- условия във връзка с фазата на натрупване в т.ч. определяне на възрастова граница за 

определяне на началото на фазата на натрупване, определяне на минимален период на тази 

фаза, минимален и максимален размер на вноските; 

- условия във връзка с фазата на изплащане, в т.ч. определяне на минимална възраст за начало 

на фазата на изплащане и условия за изплащане преди навършване на минималната възраст за 

изплащане; 

- компетентни органи, отговорни за регистрирането и надзора на ПЕПП като продукт; 

- конкретни надзорни правомощия и принудителни административни мерки и административни 

санкции. 

 

Положителни (икономически/социални/екологични) въздействия: 

При този вариант не се очаква положително въздействие върху финансовите предприятия, 

които могат да бъдат доставчици на ПЕПП, както и върху лицата, които се местят в друга държава 

членка. 

Отрицателни (икономически/социални/екологични) въздействия: 

Лицата, които се местят в друга държава членка няма да имат възможност да ползват 

преносим персонален доброволен пенсионен продукт. С оглед на това, че няма да бъдат 

определени компетентни органи за регистрация на ПЕПП, финансовите предприятия, които биха 

могли да бъдат доставчик на ПЕПП няма да имат възможност да го предлагат на национално ниво, 

както и трансгранично. 

Специфични въздействия: 

Въздействия върху малките и средните предприятия:   

Не се очаква да има въздействие върху МСП. 

Административна тежест:  

Вариант 0 „Без действие“ няма ефект върху административната тежест. 

Вариант 1 „Приемане на проект на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално 

осигуряване“: 

Описание: 

Чрез този вариант в националното законодателство ще бъдат приети мерки, чрез които ще 

се осигурят условия за ефективно прилагане на Регламент (ЕС) 2019/1238.  

Положителни (икономически/социални/екологични) въздействия: 

Чрез съответните изменения в секторното законодателство ще се създадат условия за 

трансгранично предлагане на ПЕПП. При този вариант ще се осигурят условия за трансгранична 

преносимост на персонални доброволни пенсионни продукти за лицата, които се местят в друга 

държава членка. Ще се разширят възможностите и за доставчиците на персонални пенсионни 

продукти, които ще имат възможност да ги предлагат трансгранично, като те ще могат да 

реализират икономии от мащаба, които биха били от полза и за осигурените лица. Предлагането 

на ПЕПП може да има косвено положително социално и екологично въздействие, тъй като при 

инвестиране на средствата доставчиците на ПЕПП трябва да отчитат рисковете, свързани с 

екологичните, социалните и управленските фактори, и потенциалното дългосрочно въздействие 

на инвестиционните решения върху тези фактори. 
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Отрицателни (икономически/социални/екологични) въздействия:   

Няма данни, че Вариант 1 „Приемане на мерки за въвеждане и/или прилагане в 

националното законодателство на изисквания на акт на органите на Европейския съюз“ ще има 

пряко или косвено отрицателно икономическо, социално и екологично въздействие.  

Специфични въздействия: 

Въздействия върху малките и средните предприятия:   

Не се очаква да има въздействие върху МСП. 

Административна тежест:  

Приемането на условия за прилагане на регламента ще предостави възможност на различни 

видове финансови предприятия да предлагат ПЕПП. ПЕПП може да се предлага след като бъде 

регистриран. Следва да бъдат въведени такси за регистрация на продукта, за които ще бъде 

използван подход, в съответствие с изискванията на чл. 4, ал. 1 от Методиката за определяне на 

разходоориентиран размер на таксите по чл. 7а от Закона за ограничаване на административното 

регулиране и административния контрол върху стопанската дейност и разходването им.  Също 

така се въвеждат изисквания за доставчиците да предоставят преддоговорна информация на 

клиентите, информация на осигурените по ПЕПП лица във фазата на натрупване, включително 

извлечение от индивидуалната партида и  информация на бенефициерите на ПЕПП във фазата на 

изплащане. Освен това се изисква доставчиците на ПЕПП да представят на компетентния орган 

информация, необходима с цел осъществяване на надзор в допълнение към информацията, 

предоставяна съгласно относимото секторно законодателство. 

4.3. По Проблем 3 - „Липса на единна дефиниция на икономическа дейност, която е 

екологично устойчива“ 

Вариант 0 „Без действие“: 

Описание: 

При този вариант на действие няма да бъдат осигурени необходимите условия в 

националното законодателство за прилагането на Регламент (ЕС) 2020/852: 

- определяне на компетентните органи, посочени в член 14, параграф 1 от Регламент (ЕС) 

2019/2088 за компетентни органи относно спазването на изискванията, установени в членове 5, 6 

и 7 от Регламент (ЕС) 2020/852, от страна на участниците на финансовите пазари.  

- определяне на правила за мерките и санкциите, приложими при нарушения на членове 5, 

6 и 7. Предвидените мерки и санкции трябва да бъдат ефективни, пропорционални и възпиращи. 

 Положителни (икономически/социални/екологични) въздействия: 

При този вариант не се очаква положително въздействие върху участниците на 

финансовите пазари, които предлагат финансови продукти съгласно Регламент (ЕС) 2019/2088, 

както и върху лицата, които биха инвестирали в такъв финансов продукт. Не се очакват и 

положителни социални или екологични въздействия. 

Отрицателни (икономически/социални/екологични) въздействия: 

При този вариант ще продължат да съществуват пречки при предлагането на продукти, 

които имат за цел устойчиви инвестиции. Лицата, които имат желание да инвестират в подобни 

продукти няма да разполагат с достатъчно информация, за да вземат информирано инвестиционно 

решение от гледна точка на влиянието на инвестициите върху околната среда.  

При този вариант Европейската комисия ще стартира процедура за нарушение срещу 

Република България.  
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Специфични въздействия: 

Въздействия върху малките и средните предприятия:   

Не се очаква да има въздействие върху МСП. 

Административна тежест:  

Вариант 0 „Без действие“ няма ефект върху административната тежест. 

 

Вариант 1 „Приемане на проект на Закон за изменение и допълнение на Кодекса за социално 

осигуряване“: 

Описание: 

Чрез този вариант в националното законодателство ще бъдат приети мерки, чрез които ще 

се осигурят условия за ефективно прилагане на Регламент (ЕС) 2020/852.  

Положителни (икономически/социални/екологични) въздействия: 

Чрез съответните изменения в секторното законодателство ще се въведат изисквания за 

прозрачност при предлагането на финансови продукти, които имат за цел устойчиви инвестиции, 

което ще има косвено положително екологично въздействие. Предлагането на финансови 

продукти, които имат за цел устойчиви инвестиции се очаква да има и косвено положително 

социално въздействие, тъй като за да бъде считана икономическата дейност за екологично 

устойчива, следва да се спазват и минимални гаранции, които представляват процедури, въведени 

от извършващото икономическа дейност предприятие, за да се гарантира спазването на Насоките 

на ОИСР за многонационалните предприятия и Ръководните принципи на ООН за бизнеса и 

правата на човека, включително принципите и правата, установени в осемте основни конвенции, 

посочени в Декларацията на Международната организация на труда за основните принципи и 

права при работа и в Международната харта за правата на човека. 

 

Отрицателни (икономически/социални/екологични) въздействия:   

Няма данни, че Вариант 1 „Приемане на проект на Закон за изменение и допълнение на 

Кодекса за социално осигуряване“ ще има пряко или косвено отрицателно екологично 

въздействие.  

Приемането на критерии за определяне на икономическите дейности като екологично 

устойчиви може да има косвено отрицателни икономически въздействия върху дейностите, които 

не отговарят на критериите съгласно регламента, тъй като инвестиционните потоци ще се 

пренасочат към дейностите, които са екологично устойчиви, което ще доведе до ограничаване на 

достъпа до финансиране на дейностите, които не са екологично устойчиви.  

 

Специфични въздействия: 

Въздействия върху малките и средните предприятия:   

Не се очаква да има въздействие върху МСП. 

Административна тежест:  

Приемането на единна класификация на икономическите дейности, които са екологично 

устойчиви не поражда административна тежест. Същевременно за участниците на финансовите 

пазари, които предлагат финансови продукти, които имат за цел устойчиви инвестиции ще 

възникнат разходи за разкриване на информация относно съответствието на икономическите 

дейности, в които инвестират, с критериите в Регламент (ЕС) 2020/852. Също така ще бъде 
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необходимо изграждането на експертиза относно оценката на съответствието с тези критерии или 

възлагането на тези дейности на трети лица.  

Въвеждането на изисквания за предприятията, които са задължени да оповестяват 

нефинансова информация, да оповестяват информация как и до каква степен дейностите им са 

свързани с икономически дейности, които се квалифицират като екологично устойчиви, също ще 

доведе до увеличаване на административната тежест. 

5. Сравняване на вариантите: 

Степени на изпълнение по критерии: 1) висока; 2) средна; 3) ниска. 

5.1. По проблем 1 – „Ниско ниво на дългосрочни лични спестявания в доброволни 

персонални пенсионни продукти“ 

  

Вариант 0 

 

Вариант 1 

Е
ф
ек
т
и
вн
о
ст

 

Цел - „Повишаване на  дългосрочните 

спестявания в доброволни персонални 

пенсионни продукти“ 

Ниска Висока 
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Цел - „Повишаване на дългосрочните 

спестявания в доброволни персонални 

пенсионни продукти“ 

 

Ниска 

 
Висока 
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Цел - „Повишаване на дългосрочните 

спестявания в доброволни персонални 

пенсионни продукти“ 

 

Ниска Висока 

 

 

 

5.2. По проблем 2 - „Неразвит пазар на преносими доброволни персонални пенсионни 

продукти“ 

  

Вариант 0 

 

Вариант 1 
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Цел - „Подобряване на трансграничното 

предлагане и преносимост на персонални 

пенсионни продукти“  

Ниска 

 

Висока 
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Цел - „Подобряване на трансграничното 

предлагане и преносимост на персонални 

пенсионни продукти“ 

Ниска 

 

Висока 
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Цел - „Подобряване на трансграничното 

предлагане и преносимост на персонални 

пенсионни продукти“ 

Ниска 

 

Висока 

 

 

5.3. По проблем 3 –  „Липса на единна дефиниция на икономическа дейност, която е 

екологично устойчива“ 

  

Вариант 0 

 

Вариант 1 
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 Цел - „Въвеждане на единна 

класификация на икономическите 

дейности относно тяхната екологична 

устойчивост и разкриване на 

информация на инвеститорите относно 

конкретните екологични цели “ 

Ниска 

 

Висока 
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ф
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к
а
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о
ст

 Цел - „Въвеждане на единна 

класификация на икономическите 

дейности относно тяхната екологична 

устойчивост и разкриване на 

информация на инвеститорите относно 

конкретните екологични цели“ 

Ниска 
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6. Избор на препоръчителен вариант: 

По проблем 1: Вариант 1 „Приемане на проект на Закон за изменение и допълнение на 

Кодекса за социално осигуряване“. 

При сравняване на вариантите на действие се установи, че най-голяма ефективност, 

ефикасност и съгласуваност се постига чрез Вариант 1. При Вариант 0 няма да бъде постигната 

целта за повишаване на дългосрочните спестявания в доброволни персонални пенсионни продукти 

По проблем 2: Вариант 1 „Приемане на проект на Закон за изменение и допълнение на 

Кодекса за социално осигуряване“. 

При сравняване на вариантите на действие се установи, че най-голяма ефективност, 

ефикасност и съгласуваност се постига чрез Вариант 1. При Вариант 0 няма да бъде постигната 

целта за подобряване на трансграничното предлагане и преносимост на персонални пенсионни 

продукти. 
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По проблем 3 –  „Липса на единна дефиниция на икономическа дейност, която е екологично 

устойчива“ 

При сравняване на вариантите на действие се установи, че най-голяма ефективност, 

ефикасност и съгласуваност се постига чрез Вариант 1. При Вариант 0 няма да бъде постигната 

целта за въвеждане на единна дефиниция на икономическа дейност, която е екологично устойчива, 

което да доведе до повишаване на инвестициите в такива дейности.  

При сравняване на вариантите на действие може да се установи, че най-голяма ефективност, 

ефикасност и съгласуваност има Вариант 1, при който се осигуряват условия за прилагане на 

Регламент (ЕС) 2019/1238 и се очаква да бъдат постигнати целите за повишаване на дългосрочните 

спестявания в доброволни персонални пенсионни продукти и подобряване на трансграничното 

предлагане и преносимост на персонални пенсионни продукти и при който се осигуряват условия 

за прилагане на Регламент (ЕС) 2020/852, с който се въвежда единна дефиниция на икономическа 

дейност, която е екологично устойчива, което да спомогне за насочване на инвестициите към 

такива дейности. 

6.1. Промяна в административната тежест за физическите и юридическите лица от 

прилагането на препоръчителния вариант (включително по отделните проблеми): 

 

 

 

По проблем 1 и 2 

Приемането на условия за прилагане на регламента ще предостави възможност за различни 

видове финансови предприятия да предлагат ПЕПП. За финансовите предприятия, които ще 

предлагат ПЕПП административната тежест ще се увеличи.  

ПЕПП може да се предлага след като бъде регистриран, което налага въвеждането на  такса 

за регистрация на продукта, за които ще бъде използван подход, в съответствие с изискванията на 

чл. 4, ал. 1 от Методиката за определяне на разходоориентиран размер на таксите по чл. 7а от 

Закона за ограничаване на административното регулиране и административния контрол върху 

стопанската дейност и разходването им. Също така се въвеждат изисквания за доставчиците да 

предоставят преддоговорна информация на клиентите, информация на осигурените по ПЕПП лица 

във фазата на натрупване, включително извлечение от индивидуалната партида и  информация на 

бенефициерите на ПЕПП във фазата на изплащане. Освен това се изисква доставчиците на ПЕПП 

да представят на компетентния орган информация, необходима с цел осъществяване на надзор в 

допълнение към информацията, предоставяна съгласно относимото секторно законодателство. 

По проблем 3 

Приемането на единна класификация на икономическите дейности, които са екологично 

устойчиви само по себе си не води до промяна на административната тежест. Същевременно за 

участниците на финансовите пазари, които предлагат финансови продукти, които имат за цел 

устойчиви инвестиции, ще възникнат разходи за разкриване на информация относно 

съответствието на икономическите дейности, в които инвестират, с критериите в Регламент (ЕС) 

2020/852. Също така ще бъде необходимо изграждането на експертиза относно оценката на 

съответствието с тези критерии или възлагането на тези дейности на трети лица.  

Въвеждането на изисквания за предприятията, които са задължени да оповестяват 

нефинансова информация, да оповестяват информация как и до каква степен дейностите им са 

свързани с икономически дейности, които се квалифицират като екологично устойчиви, също ще 

доведе до увеличаване на административната тежест. 
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6.2. Създават ли се нови/засягат ли се съществуващи регулаторни режими и услуги от 

прилагането на препоръчителния вариант (включително по отделните проблеми)? 

 

Регистрация и отмяна на регистрация на ПЕПП. 

 

С измененията в националната нормативна уредба ще бъдат осигурени условия за 

прилагането на предвидения в регламента режим за регистрация на ПЕПП, в рамките на който се 

оценява дали са спазени изискванията на Регламент (ЕС) 2019/1238 за регистрация на ПЕПП, както 

и дали доставчикът е финансово предприятие, което има право да бъде доставчик на ПЕПП. 

Регистрационният режим е въведен с цел защита интересите на осигурените по ПЕПП лица, както 

и с цел улесняване на трансграничното предлагане и преносимостта.  За регистрация на ПЕПП не 

са приложими изискванията на чл. 10 – 12 от Закона за дейностите по предоставяне на услуги, тъй 

като финансовите услуги са изключени от обхвата на този закон. 

6.3. Създават ли се нови регистри от прилагането на препоръчителния вариант 

(включително по отделните проблеми)? 

 

 

ЕОЗППО ще поддържа централен публичен регистър, в който ще бъдат посочени всички ПЕПП, 

регистрирани съгласно регламента.  

 

6.4. По какъв начин препоръчителният вариант въздейства върху микро-, малките и 

средните предприятия (МСП) (включително по отделните проблеми)? 

 

 

 

6.5. Потенциални рискове от прилагането на препоръчителния вариант (включително по 

отделните проблеми): 

Не се очакват потенциални рискове от приемане на предложените промени в ЗИД на КСО. 

Разпоредбите на нормативния акт целят да доразвият действащата към настоящия момент правна 

уредба и да я адаптират към приетото европейско законодателство.  

 

 

7. Консултации: 

 

Проведени са консултации в рамките на РГ 26 „Финансови услуги“ по време на преговорите за 

приемане на Регламент (ЕС) 2019/1238.  

 

По законопроекта ще бъде проведено обществено обсъждане, като целесъобразните 

бележки и предложения ще бъдат взети под внимание. Законопроектът ще бъде публикуван на 



18 

 

интернет страницата на Министерството на финансите и на портала за обществени консултации – 

www.strategy.bg. По проекта ще бъде изготвено и становище на РГ 26 „Финансови услуги“. 

По законопроекта ще бъде проведено и съгласуване по реда на чл. 32 от Устройствения правилник 

на Министерския съвет и на неговата администрация. 

Индикативен график – очаква се изработване на проекта на нормативния акт през месец 

октомври  2021 г. Очаквано приемане на законопроекта от Министерския съвет – месец декември 

2021 г. 

8. Приемането на нормативния акт произтича ли от правото на Европейския съюз? 

 

 

Приемането на законопроекта произтича от необходимостта да бъдат осигурени условия за 

прилагането на Регламент (ЕС) 2019/1238. Регламентът въвежда регистрационен режим за ПЕПП. 

Европейската комисия е изготвила оценка на въздействието, която може да бъде намерена на 

следния адрес: 

https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=celex:52017SC0243 

 

Приемането на законопроекта произтича от необходимостта да бъдат осигурени условия за 

прилагането на Регламент (ЕС) 2020/852. Европейската комисия е изготвила оценка на 

въздействието, която може да бъде намерена на следния адрес:  
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/EN/TXT/?uri=SWD:2018:264:FIN 

 

  

9.  Изисква ли се извършване на цялостна предварителна оценка на въздействието поради 

очаквани значителни последици? 

 

 

10. Приложения: 

 

11. Информационни източници: 

 https://www.fsc.bg/bg/pazari/osiguritelen-pazar/statistika/statistika-i-analizi/2021/ 

12. Име, длъжност, дата и подпис на директора на дирекцията, отговорна за извършването 

на частичната предварителна оценка на въздействието: 

 

Име и длъжност:  Цветанка Михайлова, директор на дирекция „Регулация на финансовите 

пазари“ в Министерството на финансите 

Дата: 20.08.2021 г. 

Подпис:  
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